

“先锋油你”——党建引领油气全产业链高质量发展系列报道①

口岸服务助推油气产业“加速跑”

□记者 刘一乐

浙江舟山群岛新区成立10周年，油气全产业链蓬勃发展——建成了全国最大、单体全球前列的绿色石化基地，全国最大的油气储运基地和全国第一大油气贸易港，全球第四大国际船加油港；制度创新成果和实践案例269项，其中全国首创125项，全国复制推广32项，初步构建了油气全产业链闭环改革创新体系……

口岸开放，提高港口通关效率

口岸开放是对外开放的重要一环。市港航和口岸管理局口岸管理处副处长王追松，就是精准攻坚口岸开放的其中一名“先锋”。

连日来，王追松顶着寒风，马不停蹄地辗转于各个小岛，想在前、冲在前、干在前，了解企业需求，助力码头开放。

“近期，东白莲岛3座码头打算申报临时开放，我们过来指导码头开放前的口岸查验基础设施建设。”王追松还带领口岸查验单位相关工作人员赴东白莲岛，为现场建设人员答疑解惑。

正是有了像王追松这样默默付

编者按:坚持党建引领,聚合合力、提升效力。今起,本报推出系列报道,刊发一批油气全产业链发展进程中涌现的先进典型事例,进一步激励油气全产业链全员凝心聚力、担当作为,为浙江自贸试验区舟山片区建设取得更大成果增光添彩。

出的建设者和管理者,我市口岸开放捷报频传——

去年4月,浙石化、新奥LNG等5个港区6个项目扩大开放通过国家验收,成为去年首个通过国家验收的海港口岸;去年10月,普陀山机场对外开放通过国家验收,成为我省第五个空港口岸,舟山正式成为海、空综合性多功能口岸。我市创下了口岸开放国家层面验收“半年两验”的纪录。

截至目前,我市口岸开放面积共1457.3平方公里,口岸监管点65个。

制度创新,提升港口吸引力

这几天,舟山海关保税监管科科长徐德刚奔波于商务部和海关总署,争取新政策落地舟山,以进一步提升浙江自贸区在全球加油港的竞争力。

“只有制度创新,才能释放发展活力。”徐德刚说,“目前,LNG、生物燃料油正在推进常态化加注,下一步我市还将探索保税LNG加注。”

去年,舟山海关保税监管科支部牵头开展保税高低硫燃料油

混兑业务,混兑后燃料油直接用于国际航行船舶加注,持续降低燃料油供应成本,进一步提升港口吸引力和竞争力。同时优化监管流程,创新监管模式,启动了保税燃料油跨港区直供无纸化试点,叠加“一船多供”“跨港区直供”等海关监管集成创新,实现通关货物大进大出、快进快出。

我市各口岸部门协同配合,全力服务自贸试验区保税燃料油加注业务做大做强。在全国率先试点船舶通关一体化改革,建成全国首个船舶进出境通关无纸化口岸,归集涉海、涉船、涉港数据3000多条、160多万条;率先实现国际贸易“单一窗口”船舶进出境“一单多报”,船舶通关时间从原先的16小时缩短至2小时,货物通关时间从原先的4小时缩短至最快1分28秒,通关效率连续多年保持全国领先,为优化提升口岸营商环境提供了“舟山方案”。

服务联动,助力一流强港建设

去年8月,我市成功完成全国首

单港外锚地散货船LNG试点加注,开拓了我国散货船LNG“船到船”加注市场,实现我国保税液化天然气加注区域和加注类型双突破;去年10月,舟山港域完成全国首单海上集装箱B24生物燃料油加注……未来舟山LNG、生物燃料油的常态化加注奠定了基础,有力推动浙江自贸区构建“万亿”油气全产业链。

“试点成功后,我们需要对其固定保障措施,建立长效机制。”近日,舟山海事局危管防污处处长吴焰辉,正忙着帮助企业推进常态化LNG加注。她表示,新业务的开展,需要我市各口岸部门协同作战,逐项破解保税管理、安全监管、LNG加注资质等核心难题。

作为舟山海事局危管防污处的带头人,吴焰辉带领部门同事一起,积极参与推进保税油加注作业全链条管控场景建设,完成了《LNG水上加注作业现场监督检查指南》《生物柴油混合燃料加注作业海事监管建议》等10余个课题研究。

打头阵、走前列、当先锋。我市口岸部门坚持党建引领、协同作战,形成强大合力,推动保税燃料油加注实现“大跃升”。全市保税油加注市场主体从5家扩展到18家,保税油年供应量提升至2022年的602万吨,成为全球第四大国际船加油港。

我市成功打造首批4家乡村数智生活馆 计划到2027年完成打造15家以上

□记者 朱丽媛
通讯员 张慧敏 夏卓盛

本报讯 浙江省首批乡村数智生活馆名单日前公布,我市定海区马岙街道五一村“幸福生活”、普陀区黄杨尖村“数字共富”、岱山县前岸村“融合治理”、嵊泗县黄沙村“智慧康养”等4家上榜,成为我市首批成功打造的乡村数智生活馆。

在五一村“幸福生活”乡村数智生活馆200多平方米的空间里,配有综合服务大厅、数字应用展示、健康活动区、儿童之家、综合性会议室、党建阵地等多种功能区。在这里,村民可以享受数字阅读、生活缴费、快递收储等多种数字化服务。这家乡村数智生活馆建成后,还举办了各类活动和培训,提高村民的数字化素养和技能水平。

黄杨尖村乡村数智生活馆以“数字共富”为主题,配有20个活动服务阵地,硬件设施齐全,集成落地了政务、金融、电商、健

康、生活等数智综合服务。在这里,村民可以自助量血压,还可通过智能云药柜直接扫码取药,让村民有了“家门口”医药箱。

在前岸村融治理中心,乡村数智馆引入了5G宽带网络、高清视频监控、未来乡村在线服务、邻里议事服务、生活健康服务、政务服务、金融和电商服务等多项设施和服务内容。通过布局乡村数智馆,汇聚多方力量“数实融合”,引育了一批留得住、有产出的数字化专业人才。

黄沙村乡村数智生活馆采用“实体站点+数字平台+多元服务”的复合运行管理模式,以场馆为核心提升辐射功能,招引“一阵风摄影”“乡村笔记”“山舍设计”“共富工坊”“礁石咖啡”等各类业态项目,创建优质服务营商环境。

据市农业农村局相关负责人介绍,按照我市《乡村点亮行动重点任务清单》,计划到2027年,全市将打造乡村数智生活馆15家以上。

把精品展览送到基层群众家门口 舟山博物馆推出“点单送展”

□记者 王倩倩 通讯员 乐艳

本报讯 昨天上午,“海上清舟——清廉文化图片展”在新城千岛街道红茅山社区开展,吸引不少居民驻足观看。“本来只是抱着试一试的心态,向社区反映了想看展览的诉求。没想到博物馆还真的把展览送到了家门口!”居民蒋先生欣喜地说。

老百姓想看什么展览,基层组织只要按需“点单”,精品展览就会送上门,这是舟山博物馆今年创新推出的“点单送展”服务。该馆精心制作了三毛个人

旧照展、舟山生活中的海洋生物展、党领导的舟山青年运动史纪念馆、舟山水下考古展、舟山与人民海军特展、舟山解放特展、浙江海洋文明图片展、张苍水生平事迹展等流动展览,根据基层“点单”需求到各地送展览。

“一些偏远乡村、小岛的群众来博物馆观展不方便,相关社区(村)只要联系我们,就能让村民享受‘点单送展’服务。”舟山博物馆相关负责人介绍,各单位可拨打电话0580-8230561“点单”。

5866.99万元

去年舟山电影票房同比增六成多

□记者 刘浩 通讯员 敖瑾铭

本报讯 据猫眼专业版数据显示,2023年舟山地区电影总票房5866.99万元(含服务费),观影人次为136.6万,同比分别增长65.7%和61.8%。

2023年舟山地区的平均票价42.9元(含服务费),比2022年同期的41.9元有所上涨。2023年

舟山电影市场票房排前三的依次为《满江红》(470.96万元)、《孤注一掷》(465.06万元)、《流浪地球2》(457.26万元)。

今年元旦假期,舟山电影票房依然延续良好态势。2023年12月30日至2024年1月1日,舟山地区电影总票房145.7万元(含服务费),观影人次近3.5万,同比分别增长557.5%、663.8%。

积极打造特色“廉文化”乡镇

去年百批次研学团到访五龙

□驻嵊泗记者 胡园园

本报讯 近日,嵊泗县五龙乡迎来一批清廉文化研学团。该乡2023年清廉研学线路参观团队达到100批次,总人数2500余人次。

据了解,去年以来,五龙乡深挖本地渔俗文化、孝廉文化和红色文化中的廉洁因子,改造提升清廉一条街、清廉渔民

画创作体验馆、清廉渔歌号子馆、清廉村居展示厅等廉洁文化街巷、点位,串点成线,打造一条独具特色的清廉研学精品路线。通过创设渔民廉画创作体验、观看《廉政小品》、参与《廉政剧本杀》、学唱清廉渔歌等“情景式+沉浸式+体验式”的研学模式和多层次的廉洁文化教育体系,让游客在潜移默化中感受、学习廉文化。

攀高塔忙架线

昨天下午,在舟山北塘110千伏输电工程,国网舟山供电公司电力施工人员正在高塔上进行紧线作业,确保1月6日完成本段施工。据了解,该工程将为朱家尖旅游经济发展再添一条电力“生命线”,预计3月底建成投运。

摄影 通讯员 姚峰 王建波



公益骑行宣传活动“巡游”定海街头 文明出行城市体验官在行动

推进精神文明建设 打造更高水平全国文明城市

□记者 王倩倩 通讯员 吕思思

本报讯 昨天上午,一支由交警、快递小哥、外卖骑手、志愿者、群众代表等组成的“铁骑队”穿梭在定海城区。他们化身文明出行城市体

验官,成为街头一道风景线。

“出发喽!”上午9时许,浩浩荡荡的公益骑行队伍出发。一路上,骑行者们遵守交通规则,在规定车道行驶,自觉遵守信号灯指示,用实际行动宣传文明出行。

近年来,定海城区的道路通行环境得到明显改善,“机非分离”更加清晰。但仍有个别非机动车主

“习惯性”图方便自己,违法行驶在机动车道或人行道上,存在交通安全隐患。不少市民表示,第一次看到这样的公益骑行宣传活动,形式新颖、有气势,让大家耳目一新,也更能引导大家关注交通安全,提高文明交通意识,营造文明出行的良好氛围。

“有幸成为文明出行城市体

验官,这次骑行活动不仅起到了宣传作用,也督促我们自己要文明骑行。今后我会更加注意交通安全,争做文明风尚的传播者和倡导者。”“饿了么”外卖小哥王雷开说。

活动中,人保财险舟山市定海支公司通过有奖问答、发放安全头盔等形式,提醒市民自觉遵守交

在新征程上勇当先行者谱写新篇章

▲上紧接第1版 要进一步聚焦“985”行动,立足职责定位,从全会报告中找准切入点,设计行之有效的工作抓手,通过统战成员践行“四下基层”开展精准调研,围绕“海洋文旅、外资利用、商帮文化、海事服务”大力实施资源导入工程,全域开展“双寻找”工作,服务经济社会发展,体现统战担当。要进一步发挥“之江同心·同舟汇”品牌牵引作用,

提升工作品质,争创更多舟山首创、全省推广的实践案例。要进一步构建大统战工作格局,发挥市委统一战线工作领导小组作用,强化党外代表人士队伍和统战干部队伍建设的绝对领导,巩固深化主题教育成果,提升政法干警履职能力。打好重点问题整治“三大战役”,聚焦重点领域,强化风险管控,筑牢维护政治安全的坚固屏障。开展涉重大

项目三大专项行动,持续深化政法“平安定制”,保障新区高质量发展。推进重点领域“三大整治”,加强执法巡查管理和安全风险专项治理,攻克平安舟山建设难点痛点。深化“三大改革”,以改革张力激活政法领域创新活力,提升执法司法质效。打响基层治理“三大品牌”,坚持党建引领,开创基层社会治理新局面。

气 今日 0℃~13℃ 晴到多云,早晨局部有雾,偏北风4-5级,中午转东南到南风4-5级阵风6级。
象 明日 4℃~16℃ 晴转多云,南到西南风4-5级,下午转偏北风4-5级。

讲文明 树新风 公益广告

俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费